责任编辑:钱滢珠 视觉设计:竹建英

小丫头和鱼类专家结"奇缘"

大学"恩师"倾心指导未曾谋面的初中"学生"搞科创

"师生"做了快一年,却彼此没 有见过面,而且还是对自己帮助很 大的恩师。这几天,延安初级中学 初三毕业生钟佳耘和她的父母分 别写的两封感谢信,在华东师范大 学官方微博平台上引来一片"赞" 声。而更动人的师生相逢几天后就 将举行。

辗转结识鱼类专家

说起这对相识已有时日的师 生, 堪称一段教育佳话。老师是华东 师大生物系副教授周忠良, 学生便 是钟佳耘。去年暑假里,喜欢化学的 小钟同学开始了一项课题研究,采

液的毒性。由于在探究过程中遇到 了一些难题,学校老师便介绍她去 请教华东师大生物系的唐思贤老 师。唐老师热情接待了小钟。作为鸟 类研究专家, 唐老师说自己对鱼类 的研究不是专长,所以,就又将小钟 的课题转发给了同事周忠良,请这 位鱼类专家关心一下这位初中生的 课题。没想到,接到"任务"的周老师 从此便投入了很大的热情和精力。

互通邮件探讨科研

钟佳耘通过实验发现, 合格品 牌的一次性竹筷高浓度浸筷液,具

毒性效应, 因此也就存在着影响人 体健康的可能。而作为一名大学教 师、鱼类研究专家,周忠良平时既要 带研究生、给本科生上课,还有科研 任务在身, 却乐于挤出时间去倾心 指导一名素昧平生的初中生的小论 文。周忠良说,给中学生当指导,在 华东师大是很"流行"的事,许多老 师都把它看作是分内事。"说来也 巧,我上的一门课叫'生态毒理学'。 钟佳耘的课题与我的教学很吻合。 虽说她的实验浅显了一些, 但方向 是正确的。而且,从检索来看,国内 外还没有同样的课题研究。

在给小钟的邮件中,周老师说: "你能在家里让斑马鱼生小宝宝,说 明你对小动物已经呵护得很好了, 这是一个很好的开始。"当钟佳耘 取得一点进步时,周老师又鼓励 道:"获得成功时是非常兴奋的。其 空回过头来会发现,过程是更有意 义的。热爱科学的人总会自我享受 在解决问题的过程中。"钟佳耘说: "平时,我请教周老师问题时,都是 在忙完了功课的深夜里,而周老师 回复邮件的时间则大多在凌晨。课 题小论文前后修改了7稿,周老师 每次都是认真地审读并提出具体的 修改意见。

想向恩师鞠躬致谢

凭借《一次性竹筷浸出液对斑 马鱼胚胎发育的影响》这个课题,钟 佳耘获得了本年度的上海市青少年 科技创新大赛一等奖, 并在中考时 被上海中学东校预录取。但让小钟 和她的父母过意不去的是,由于正 值初三中考关头,学习十分紧张,而 华东师大生物系又是在闵行校区, 所以一年来尽管得到了周老师的许 多帮助,师生俩却从未见过面。小钟 说,这次相见时她会当面给恩师鞠 躬致谢。

本报记者 王蔚

本报讯 (记者 施捷)由 复旦大学附属中山医院肾脏 科牵头组织的"中国急性肾 损伤协作网"日前成立,全国 30 个省市 100 余家医院参 加,同时建立并推广"中国急 性肾损伤网络登记系统"。上海 生 医学会肾脏病学会主任委员、 中山医院肾脏科主任丁小强 教授担任专家组组长。

据丁小强教授介绍.急 性肾损伤已成为影响人类健 康的严重疾病, 其病因多与 手术、创伤、毒物、药物(尤 其是造影剂、抗生素、化疗 药等)等有关。据中山医院 长达4年17万例病人的资 料显示,急性肾损伤占综合 性医院住院病人的3.19%。

急性肾损伤可发生在 临床各科,多学科的紧密 协作对优化诊断和治疗尤 其重要,但目前尚缺乏行之 有效的多学科协作模式和 规范化的防治指南。



青少年走进高校探究科学

本报讯(实习生 裴佳琦 记 者 马亚宁) 昨天,2013 年青少年 高校科学营活动上海科学营在上 海交通大学开营。未来一周,来自 全国 17 个省、直辖市、自治区及

机农产品"项目摘得桂冠。该赛事已

举行11届,根据组委会不完全统

计,近五年来参加总决赛的团队,有

超过60%以上的学生已经创业,其

中一些项目销售额已超千万。

新疆建设兵团、港台地区近1600 名师生,将在沪上五所高校共享 科技盛夏的饕餮大餐。

2013年青少年高校科学营由 中国科协和教育部共同主办,上

海科学分营将在复旦大学、上海 交通大学、同济大学、华东师范大 学、华东理工大学同时举行。各高 校根据各自的学科特长,设立了 植物、动物、微生物、环境科学、医 学健康、机器人、社会科学、创意 设计 15 个学科方向。

金山安全播报

安卓系统现 "签名漏洞"

本报讯 (记者 马亚宁)国外媒 体日前报道发现99%的安卓设备 存在重大安全漏洞:该漏洞允许黑 客在不更改安卓应用程序数字签名 的情况下, 向应用程序中植入恶意 代码,安全专家将该漏洞定义为"安 卓系统签名漏洞"。黑客可以利用安 卓系统签名漏洞完成任意想要完成 的任务:比如窃取手机隐私信息、完 全控制用户手机等。

金山手机毒霸已经针对安卓系 统签名漏洞完成紧急升级, 用户启 用云查杀, 即可对所有应用进行安 全扫描。

上海市经济管理学校 重视人文素养 引领人生发展 www.sems.cn

本市高校将办 研究生暑期学校

本报讯 (记者 易蓉)市教委日 前发布"2013年上海市研究生暑期 学校和学术论坛项目名单",本市 26 所高校 56 个项目获批。

今年研究生暑期学校和项目包 括:复日大学"中国—欧洲大气颗粒 物污染与空气质量"、上海交通大学 "中国传媒领袖大讲堂"、同济大学 国际研究生"金融与统计"等。此外, 复目"肿瘤基础与临床研究"、上海 交大"上海光通信与光电子"、华东 师范大学"上海市社会转型与基础 教育变革"等学术论坛也陆续开展。

杨浦区少年宫 举办暑期活动

本报讯 (记者 邵宁)近日举办 的"杨浦少年才艺梦想秀",拉开了杨 浦区少年宫暑期活动的序幕。在为期 两个月的暑假里,杨浦区少年宫将开 展针对中小学生的场馆探究、艺术体 验夏令营、社区讲座等丰富多彩的活 动,参与人数将达 2000 人。

针对音乐剧在上海的爱好者越 来越多的现状,杨浦区少年宫首创音 乐剧夏令营,今年已是第二次举办。 音乐剧社招墓有艺术才能的小学生 前来学习、欣赏、创作音乐剧。

本报讯 (记者 易蓉)2013 中 5年来六成参赛学生实现创业 国 MBA 创业大赛全国总决赛前天 在上海交诵大学举行,来自上海交 大、上海财经大学、香港中文大学、 中国社会科学院等13支创业团队 角逐冠军,最终云南大学的"高原有

本届参赛涵盖医药医疗、IT及 电子商务、新材料、节能、食品及现 代服务业,近半数刚投产或等待投 放市场,5个项目具有自主专利技 术。评委认为,一些项目具较高技 术壁垒,具有市场潜力,如西安交

大的"自清洁纳米组件"应用于太 阳能光伏电站经验证可提高发电 量 2.6%, 同济大学的"高尔夫"汽 车减阻贴膜能减少油耗5%-8%,

上海交大的"工业螺栓紧固件"能

解决传统螺栓的事故隐患。

中国 MBA 创业大赛全国总决赛在沪举行

去年总冠军、上海交大程思祺 的《墙面清洁剂》项目在寨后获得 上海市大学生科技创业基金的资 助, 开业半年又获得500万元 A 轮风险投资,企业估值超过 2000

电网发展技术研讨会上专家披露,未来电网数据将入"云"端

大停电等"疾病先兆"一目了然

袭,申城频创用电高峰。近日,浦东 金桥地区停电,约700户居民受到 影响,而6月初,静安、黄浦等多个 中心城区也曾遭遇大范围停电。-场探讨未来电网发展的技术研讨会 日前在张江召开,科学家在会上分 享了一项工业互联网技术, 它将把 未来电网带人"云"端, 电网的监测。 管理和控制会更加智能,大停电、偷 电等疾病的"先兆"一目了然。

用电需求剧增

据预计,到2030年,仅亚洲的

现在,传统的电网都是单向 的:发电厂集中在一个地方,然后 集中输送给用户。尤其是在我国, 能源主要集中在西北部地区,长距 离输电还会出现损耗,而且容易造 成设备的老化, 出现停电的现象。 因此,为了应对损耗,我们国家提 倡紹高压工程。国家由网直流建设 分公司副总经理袁清云高级工程 师透露,到2020年,国家电网公司 将累计建成特高压直流工程预计 将达20项、换流容量3.2亿千瓦、 累计建成直流线路 3.7 万公里。

激活"沉睡"数据

在研讨会上,电网技术专家们 致认为,未来电网智能化是减少 大停电等事故的方法。GE中国研 发中心电气研发技术总监康鹏举 表示,未来电网将随着海量的大数 据进入"云"端。他分享了一项目前 正在开发的工业互联网技术,一个 软件平台将把每个独立的用电个 体连接起来,整合来自不同系统和 设备的数据,包括目前的电网管理 系统、智能电表或者其他智能电网 设备、传感器、天气预报甚至来自

电网故障和设备寿命。"比如,可以 利用谷歌地图分析植被信息,电网 架设过程中避开可能会给电网电 缆线造成潜在威胁的大树等。一旦 设备发生事故,'云'端的智能软件 可以帮检修人员迅速定位。"

专家透露, 电力系统每天都收 集了海量的信息,但约 80%的数据 都处于沉睡状态。据科学家预计,如 果把这些数都"激活",全球电网进 行系统的智能优化,每降低1%的能 耗,就能为世界节省660亿美元,其 中,光中国就能节省80亿美元。